

# “福禄娃”为何向“葫芦娃”道歉?

## 国内首例,“恶搞”侵权不能瞎来来

**本报讯**(记者 孙云 通讯员 白婷婷)近日,杨浦区法院公开审理一起“葫芦娃”状告“福禄娃”的案件,这是国内首例以无脚本影视剧为权利基础,以恶搞、趣搞方式创作的影视剧为被控侵权作品的著作权侵权纠纷案件。经二审判决,“福禄娃”需向“葫芦娃”道歉,“福禄娃”的出品方及视频播放平台共同赔偿152万元。

上海美影厂创作的动画片《葫芦兄弟》是几代人的“回忆杀”,然而近年来,北京四月星空网络技术有限公司出品的《十万个冷笑话》之《福禄·篇》中,出现了6个福禄娃和蛤蟆精等动漫形象,并授予天津仙山文化传播有限公司使用权,仙山公司还拥有向其他人发放分许可或转授权的权利。

之后,仙山公司授权飞狐信息技术(天

津)有限公司在飞狐公司与北京搜狐互联网信息服务有限公司共同运营的搜狐视频网站及应用软件上播放动画片《福禄·篇》。此外,这一动画片还在另外11家视频平台播放,上海卓悠网络科技有限公司同时在其运营的卓易市场提供搜狐视频应用软件的下载服务。

上海美影厂看到《福禄·篇》后,认为其大量使用《葫芦兄弟》动画片元素,且通过低俗、恶搞、丑化的表达方式肆意歪曲、篡改《葫芦兄弟》,侵害了上海美影厂的著作权,也容易让相关公众误以为涉案动画片获得了美影厂的授权或者与美影厂之间存在特定关联,获取了不应有的竞争优势,构成不正当竞争行为。因此,上海美影厂将上述五家企业一并告上法庭。

杨浦区法院审理认为,关于动漫形象部分,《福禄·篇》中的爷爷、穿山甲、蛇精、蛤蟆精等动漫形象与《葫芦兄弟》中的对应形象,除了线条上的细微差别外基本相同,属于非精准复制。

《福禄·篇》中的6个福禄娃动漫形象与《葫芦兄弟》中的6个葫芦娃形象,在服饰部分高度相似。这些相似的元素虽来自公有领域,但是四月星空公司未举证证明在葫芦娃动漫角色形象创作之前,上述公有领域元素结合形成的人物形象基本特征已成为公有领域的内容,故6个葫芦娃动漫角色形象仍属于受著作权法保护的作品,6个福禄娃动漫形象与6个葫芦娃动漫角色形象构成实质性相似。关于影视作品部分,在故事脉络、主线故事推进、情节逻辑关系方面,《福禄·篇》与《葫

芦兄弟》动画片高度相似,两者构成实质性相似。《福禄·篇》及其中的10个系争动漫形象侵害了美影厂的著作权。

上海杨浦法院判决四月星空公司、仙山公司立即停止侵权,连带赔偿美影厂经济损失150万元,两公司与搜狐公司、飞狐公司连带赔偿美影厂合理费用2万元;四月星空公司刊登致歉声明,赔礼道歉。

一审判决后,四月星空公司、仙山公司不服提出上诉。二审判决驳回上诉,维持原判。法官指出,近年来,影视剧改编、翻拍屡见不鲜,为此引发的著作权侵权纠纷日益增多。本案判决对于确定有故事内容的影视作品构成“实质性相似”的判断标准,以及划分恶搞、趣搞型创作与“讽刺性模仿”的界限具有借鉴价值,将更好保护原创文艺作品。

### 你讲我听

今天来找我的是一对再婚夫妇。雷先生是上海某校退休老师,梁女士在上海从事个体经营。雷先生早年妻子因病去世,与女儿相依为命。巧的是雷先生与梁女士早就认识,因为他的妻子与梁女士曾是好友。几年前梁女士与丈夫不和,办了离婚手续,与前夫所生的儿子判给了对方。之后,梁女士只身一人来到上海,在雷先生居住地的菜场租了一个摊位,做起了小本生意。雷先生与妻子常在梁女士摊位购买物品,一来二去双方很熟。雷先生妻子生病时,梁女士嘘寒问暖,十分关心,令雷先生感动。妻子去世后,不少好心人有意为他俩牵线搭桥。2012年雷先生去苏州时,特地去梁女士老家探视,这次“异地游”,让两人走到了一起。

女儿开房门,梁女士不问原因马上把房门关掉,女儿再开她再关,反复几次双方开始争执。眼看就要发生肢体冲突,雷先生忙劝阻。双方实在难以共同生活,在梁女士提议下,她和雷先生搬到另一套住所居住。夫妇俩过了两年平静的日子,谁知雷先生患了慢性肠炎,因就医不便,两人又重新搬回老房住。女儿见他俩回来,就在外租房,大家也相安无事。见另一套房空关,雷先生夫妇商量租出去,但女儿提出要租房全给她,遭梁女士反对。不久,女儿擅自把那套产权房卖了,自己另贷了部分钱款买了一套房。对继女卖房买房的举动,梁女士虽说有点不快,但毕竟房子是丈夫婚前财产,自己也不好说什么。起先,女儿买了新房后一直一个人住,最近突然回家,称为减轻房贷压力,将新房出租了,以后就与父亲同住。梁女士嘴上不说,心里很不满。一次,女儿把梁女士晒在阳台未干的衣服收下来,两人发生争执。梁女士不仅对女儿破口大骂,还动手打了对方,女儿也随即还手。后经雷先生劝阻,矛盾平息。就为了梁女士打了自己宝贝女儿,雷先生提出离婚,梁女士不愿意,便来找我讨个说法。

**左右为难的父亲**

现场我跟雷先生女儿电话连线,她告诉我,住回来主要是想减轻房贷压力。我批评她自私,对继母不尊重,她接受。同时雷先生对梁女士打女儿难以容忍,对女儿打梁女士却视而不见,这种无原则的袒护也应该指责。我告诉他,应多为自己着想,毕竟已是奔八十岁的老人,对梁女士多年照料也要懂得感恩,女儿已自食其力,不能一味满足她对物质的追求。我也批评了梁女士不应打继女。梁女士表示,今后不会再生此类纠纷,她提出,为减少矛盾,可让继女外租房,自己在经济上给予补贴。最后,雷先生打消了离婚的念头。

人民调解员 青云

## 现实版“东郭先生与狼”上演 犯罪嫌疑人5小时落网

**本报讯**(记者 袁玮)好心老板将无处居住的员工带回家中暂住,没想到招来的竟是一头“白眼狼”。近日,徐汇、机场警方密切配合,在飞机起飞前将“白眼狼”成功抓获归案。

2月16日,餐饮店负责人魏先生招聘了一名实习生任某。面试通过后,任某表示自己经济拮据,希望魏先生能临时解决自己的住宿问题。魏先生看任某老实,便带他到自己家中暂住。次日一早,魏先生安排任某去参加上岗培训,任某则推脱表示需先补办过期的身份证。魏先生欣然同意,但临近中午仍未见任某来店,在拨打电话无果的情况下匆匆赶回家,发现一台笔记本电脑不见了,任某也不知所踪,遂前往田林新村派出所报案。

派出所民警接报后,根据魏先生提供的身份信息立即开展侦查,发现任某已经购买了当天16时50分的航班机票。此时距离飞机起飞只剩下短短2个多小时。派出所民警即刻驱车赶往浦东机场,并同步联系浦东机场候机楼派出所提供协助。最终机场分局民警赶在飞机关闭舱门前,进入机舱将犯罪嫌疑人任某抓获,5分钟后飞机正常起飞。

到案后,犯罪嫌疑人任某交代,到魏先生的饭店面试后,觉得薪资不错就打算留



孙绍波 画

下,但当晚知道15天的培训期没有工资时就瞬间不想干了,决定先在魏先生家里住一晚再做打算。第二天,任某以身份证过期为借口,谎骗魏先生离开,后任某翻箱倒柜找到了一台笔记本电脑和一条香烟。去机场的路上,任某将笔记本电脑在二手电器店出售,用赃款买了一张回家的机票。当任某登上飞机坐上座位,以为能逃之夭夭,却看到两名民警走入机舱……

目前,被盗窃的笔记本电脑已被民警追回,犯罪嫌疑人任某已被依法刑事拘留,案件正在进一步侦办中。

# 这些孩子该由谁来监护?

## 十余名困境儿童被安置,全方位保护体系守护受伤“幼苗”

**本报讯**(记者 江跃中 通讯员 姚彦静)2018年以来,普陀区检察院未成年人检察办案组(以下简称“未检组”)综合发挥刑事、民事、行政等检察职能,持续聚焦困境儿童保护,共办理监护困境刑事案件7件18人,民事支持起诉案件5件,妥善安置困境儿童十余人,其中办理的陈某某遗弃案入选最高人民法院“依法严惩侵害未成年人权益典型案例”。近日,普陀区检察院召开困境儿童保护典型案例新闻发布会,介绍了该院积极构建全方位保护体系守护受伤“幼苗”的做法,并发布了典型案例。

被撤销,孩子该由谁来监护?3年前,未检组在走访过程中,从医院了解到“甜甜”(化名)被父母遗弃2年的线索,遂向公安机关移送线索。经公安机关侦查,“甜甜”的父母都是瘾君子,母亲陈某某在孕期依然吸毒,“甜甜”出生即患病,被父亲(已死亡)送至儿童医院急救。在“甜甜”重症期间,陈某某拒绝医院进行治疗,后失联。入狱后,陈某某仍不愿抚养孩子。2017年10月26日,经普陀区检察院提起公诉,陈某某因犯遗弃罪,被法院判处有期徒刑10个月。

根据法律规定,未检组就“甜甜”后续监护、抚养问题向多名亲属征询意愿。在没有亲属愿意承担监护职责的情况下,未检组多次走访陈某某户籍地街道、居委会,组织相关部门共同协商“甜甜”的抚养问题,最终落实由

居委会承担孩子的监护职责,由福利院安置抚养孩子。2018年6月26日,经普陀区检察院支持起诉,法院依法判决撤销陈某某的监护人资格,同时指定陈某某户籍居委会为“甜甜”的监护人。该案既是普陀区检察院办理的第一例遗弃案,也是上海市首例检察机关支持起诉意见被写入判决书正文的案件。

**开辟履行职责“第二条路”**

对遗弃罪中监护人到案后仍不悔改,拒绝履行监护职责的情形,检察机关一般在依法从严惩治犯罪的同时,以支持起诉撤销监护权的方式,维护儿童的合法权益。

但如果存在部分监护人悔改意愿明显,未成年人尚有可能回归家庭的情形时,考虑

到亲生父母的无可替代性及家庭始终是最有利于未成年人成长环境等因素,普陀区检察院率先设立“未成年人监护考察”制度,即符合条件的暂时保留失职父母的监护资格,在考察期内对后续监护行为进行全面监督考察,再决定是否撤销监护资格。

**通过“支持起诉”守护成长**

那些被撤销监护权的父母能将孩子一扔了之吗?根据最高法、最高检等的相关规定:“被撤销监护人资格的父母应当继续负担未成年人的抚养费,因监护侵害行为产生的各项费用。相关单位和人员起诉的,人民法院应予支持。”在充分探讨并形成追索抚养费的相关操作规程的基础上,2020年初,普陀区检察院支持起诉上海首例追索“失职”父母抚养费和医药费案件。检察官通过支持起诉撤销监护人资格、支持起诉追索因监护侵害产生的抚养费、医药费等,3次支持起诉,有效惩戒失职父母,保障了困境儿童的法定权益。最终,经督促,失职父母履行了相关义务。

**探索刑民同步保护模式**

犯遗弃罪的父母被判刑后,如果监护权